

构建网络空间命运共同体 是国际社会共同呼声

——习近平主席向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表的视频致辞引发国际社会热烈反响

新华社记者

11月8日上午,国家主席习近平向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表视频致辞,指出互联网日益成为推动发展的新动能、维护安全的新疆域、文明互鉴的新平台,构建网络空间命运共同体既是回答时代课题的必然选择,也是国际社会的共同呼声。

习近平主席的致辞在国际社会引发热烈反响。多国专家、业界人士纷纷表示,致辞为共同推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段进一步指明了方向,对世界互联网的发展有着深远意义。

发展优先: 进一步缩小数字鸿沟

习近平主席在致辞中说,我们倡导发展优先,构建更加普惠繁荣的网络空间。深化数字领域国际交流合作,加速科技成果转化。加快信息化服务普及,缩小数字鸿沟,在互联网发展中保障和改善民生,让更多国家和人民共享互联网发展成果。

埃塞俄比亚的斯亚巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法对此深有感触,他说,构建网络空间命运共同体,对世界互联网发展有着深远的现实意义,尤其是在当今世界政治经济发展不平衡的背景下,加强网络科技方面的国际交流合作,有利于缩小发达国家与发展中国家的数字鸿沟,让更多非洲国家享受数字经济和互联网发展带来的益处。

在倡导发展优先的理念下,中国以实际行动推动互联网相关技术惠及更多发展中国家。俄罗斯计算机软件开发专家维亚切斯拉夫·沃洛德科维奇表示,近年来中国互联网科技飞速发展,向世界提供了许多优质的互联网产品和服务。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西说,近年来,中国通过多种方式助力坦桑尼亚在与互联网相关的科技领域发展,包括电信、数字化支付、电子商务等,“中国的帮助不仅是资金支持,还包括技术培训和经验分享。这对加速我们国家的科

技和互联网领域发展至关重要”。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说,2023年世界互联网大会乌镇峰会是今年互联网世界的盛事,其主题“建设包容、普惠、有韧性的数字世界——携手构建网络空间命运共同体”非常契合如今的发展趋势,“随着社会发展的不断数字化,必须赋予所有人平等访问互联网并发展数字技能的机会,以避免社会和经济不平等持续恶化”。

安危与共: 深化网络安全务实合作

在当前人工智能等技术突飞猛进的背景下,制定网络行为规则和推动网络安全合作显得尤为重要。习近平主席强调,我们倡导安危与共,构建更加和平安全的网络空间。尊重网络主权,尊重各国的互联网发展道路和治理模式。遵守网络空间国际规则,不搞网络霸权。不搞网络空间阵营对抗和军备竞赛。深化网络安全务实合作,有力打击网络违法犯罪行为,加强数据安全和个人信息保护。

国际电信联盟电信标准化局第十七研究组顾问杨晓说,当前世界多个国家纷纷推进与人工智能、卫星互联网等新技术相关的政策讨论,中国在相关领域也日益成为有影响力的重要力量。

克罗地亚通信和计算机专家伊戈尔·拉克蒂奇说,国家或企业的发展都离不开互联网,但与此同时,各方也有责任确保互联网不被滥用。构建网络空间命运共同体这一重要理念富有远见卓识,为世界互联网的发展指明了方向。

埃及曼苏拉大学教授、数字化转型研究专家马哈茂德·根迪说,中国在互联网和网络空间安全领域走过了一条成功的发展道路。中国在相关科研领域加大投入,也始终寻求在技术领域开展务实合作,互通有无,促进并维护网络空间的安全。

沃洛德科维奇说,中方主张保障网络安全、尊重网络主权等,这与俄方的立场一致,全人类都有责任发展、使用和管理好互联网,让互联网更好地造福世界人民。

文明互鉴: 促进各国人民相知相亲

中国历来重视互联网在促进文明互鉴中的作用,坚持以人为本、科技向善,积极响应国际社会需求,共同致力于弥合数字鸿沟,推动网络文化交流与文明互鉴,加强对弱势群体的支持和帮助,促进互联网发展成果惠及不同国家和地区的人民。

习近平主席说,我们倡导文明互鉴,构建更加平等包容的网络空间。加强网上交流对话,促进各国人民相知相亲,推动不同文明包容共生,更好弘扬全人类共同价值。

世界互联网大会乌镇峰会为加强世界各国网络交流对话所发挥的作用让莫西印象深刻。他表示,世界互联网大会乌镇峰会为各国提供了一个交流和合作的平台,有助于进一步推动全球科技创新和发展。

在埃塞俄比亚、肯尼亚、尼日利亚等非洲国家,中国在5G、人工智能、金融科技等领域的进步正激励和支持当地发展自身的技术能力。在中国与非洲国家的交流合作中,中国互联网建设经验为相关地区提供了重要借鉴。贝尔胡特斯法说,借助中国的数字领域专业知识和资源,非洲国家可以加强其数字基础设施,扩大互联网普及率,并改善数字服务的获取。这有助于创造一个更具包容性和互联性的社会。

林斯说,通过举办2023年世界互联网大会乌镇峰会,中国进一步加强国际交往,促进合作,这有利于推动互联网相关的技术和商业交流。同时,乌镇以其丰富的文化遗产和现代化设施,展示了传统与现代结合的一面,表明中国是一个既尊重历史传统又能引领未来创新的国家。

拉克蒂奇表示,众多国际机构和人员参加在中国召开的世界互联网大会,讨论如何共同应对未来的挑战,这对国际社会在互联网领域加强合作、促进发展和完善治理都非常重要。

(综合新华社驻外记者报道 执笔记者:张宏伟)

(新华社北京11月9日电)

周铁农同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希等到八宝山革命公墓送别

周铁农同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对周铁农同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京11月9日电 著名的社会活动家,中国国民党革命委员会的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,第十一届全国人民代表大会常务委员会委员长,中国人民政治协商会议第九、十届全国委员会副主席,中国国民党革命委员会第十一届中央委员会主席周铁农同志的遗体,9日在北京八宝山革命公墓火化。

周铁农同志因病于2023年11月3日16时15分在北京逝世,享年85岁。

周铁农同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对周铁农同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

9日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念周铁农同志”,横幅下方是周铁农同志的遗像。周铁农同志的遗体安卧在鲜花翠

丛中。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等,在哀乐声中缓步来到周铁农同志的遗体前肃立默哀,向周铁农同志的遗体三鞠躬,并与周铁农同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,周铁农同志生前友好和家乡代表也前往送别。

进博会速览



进博会上的“高精尖”

在第六届进博会技术装备展区拍摄的海克斯康公司展出的机器狗(11月7日摄)。新华社记者 张建松 摄



在第六届进博会技术装备展区拍摄的海克斯康公司展出的手术模拟仿真系统(11月7日摄)。新华社记者 张建松 摄



11月9日,在第六届进博会上,工作人员在德州仪器展位用手势控制协作机器人机械臂。新华社记者 王翔 摄

国务院新闻办公室将发布《新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就》白皮书

新华社北京11月9日电 11月10日上午10时,中国国务院新闻办公室将发布《新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就》白皮书,并举行新闻发布会。

标题新闻

- 第二十届中国国际农产品交易会吸引3万余名采购商参加
- 我国森林食物年产量超2亿吨
- 我国成功发射中星6E卫星
- 我国北斗产业正稳步迈入高质量发展新阶段

据新华社电

10月份居民消费价格 同比下降0.2%

新华社北京11月9日电(记者陈炜伟 魏玉坤)国家统计局9日发布数据,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%,环比下降0.1%。

从同比看,10月份CPI下降0.2%,主要是因为食品价格降幅扩大。食品价格同比下降4%,降幅比上月扩大0.8个百分点,影响CPI下降约0.75个百分点。食品中,猪肉价格同比下降30.1%,降幅扩大8.1个百分点;鸡蛋、牛羊肉、鲜菜和食用油价格同比下降较多,降幅在3.5%至6.4%;鲜果价格由上月下降0.3%转为上涨2.2%。

非食品价格同比上涨0.7%,涨幅与上月相同,影响CPI上涨约0.57个百分点。非食品中,工业消费品价格同比下降0.1%,其中汽油价格由上月下降1.2%转为上涨1.8%;服务价格同比上涨1.2%,涨幅回落0.1个百分点,其中旅游和飞机票价分别上涨11%和5.1%,涨幅均有回落。

10月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅略有回落。

当天发布的数据还显示,10月份,全国工业生产者出厂价格同比下降2.6%,环比持平。



11月9日,河北省石家庄市裕华区消防救援大队消防员在河北科技大学为师生展示消防救援模拟演练。当日是第32个全国消防日,今年的活动主题是“预防为主,生命至上”。多地举行丰富多样的消防宣传教育活动,提高人们的安全意识和应急避险能力。新华社发 梁子栋 摄

让金融监管有效性实现明显提升

新华社记者 刘开雄

在近日举行的中央金融工作会议上,习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度,部署当前和今后一个时期的金融工作。会议强调“要全面加强金融监管,有效防范化解金融风险”,提出“切实提高金融监管有效性,依法将所有金融活动全部纳入监管”。这对做好新时代金融监管工作提出了更高要求、指明了前进方向。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下,金融系统有力支撑经济社会发展大局,坚决打好防范化解重大风险攻坚战,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。同时要清醒地看到,金融领域各种矛盾和问题相互交织、相互影响,有的还很突出,经济金融风险隐患仍然较多,金融乱象和腐败问题屡禁不止,金融监管和治理能力薄弱。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,金融要为经济社会发展提供高质量服务,就必须切

实提升金融监管有效性,进一步筑牢监管“篱笆”,牢牢守住不发生系统性风险的底线。

切实提高金融监管有效性,要把金融监管体制改革落到实处。当前,新一轮金融监管体制改革正在深入推进,这是加强和完善现代金融监管、促进实现金融监管全覆盖的重大举措。通过补齐制度短板,加强监管协调,依法将所有金融活动全部纳入监管,全面加强机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管,消除监管空白和盲区,建立健全制度框架体系,推动金融体系在健康轨道上持续平稳有序运行。

切实提高金融监管有效性,要坚持目标导向、问题导向。目前,我国金融体系整体稳健,金融风险可控,金融机构整体健康,金融市场平稳运行。但中小金融机构、房地产、地方债等国内风险隐患仍存,外部金融风险形势复杂化。针对薄弱环节、薄弱领域,金融监管要有的放矢,不断提升监管适应性、针对性,发挥金融监管应有的功能和责任,努力做到对风险早识别、

早预警、早暴露、早处置,筑牢风险防控底线。

切实提高金融监管有效性,要打造忠诚干净担当的专业化监管队伍。金融领域专业性强、复杂程度高、牵涉利益大,需要一支敢于监管、善于监管的高素质专业化金融监管队伍。一方面,要充分运用科技手段,提高监管数字化智能化水平,持续提升监管能力。另一方面,监管要“长牙带刺”,坚守法律底线,对金融违法犯罪行为严格执法、敢于亮剑,维护金融市场运行秩序。

做好新时代金融监管工作,需要进一步深刻把握金融工作的政治性、人民性,以科学、有效、有力的监管不断增强金融发展的安全性,为经济社会发展提供高质量金融服务,为全面建设社会主义现代化国家提供强有力金融支撑。

(新华社北京11月9日电)